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TÍTULO COM TODAS AS LETRAS MAIÚSCULAS, EM NEGRITO E CENTRALIZADO, FONTE TIMES NEW ROMAN, 14
Nome do Primeiro Autor, Nome dos Coautores, Professor Orientador

(O nome do responsável por apresentar o trabalho acadêmico deve estar sublinhado e todos os autores devem estar em negrito e centralizado, fonte Times New Roman, 12)

OBRIGATÓRIO: Órgão Institucional da UFF Campos

ÁREA DE CONHECIMENTO: definir a qual área o conhecimento a atividade está vinculada.
RESUMO: O resumo expandido deverá trazer informações que justifiquem a proposta, com no mínimo 500 palavras e no máximo 1000 palavras. As citações dentro do texto deverão ser da seguinte forma: (SPARKS, 1995) para um único autor; (MOKWUNYE; HAMMOND, 1992) para dois autores; (SILVA et al., 2010) para mais de três autores. No texto corrido deverá ser usado o seguinte formato: Vettori (1976) para um único autor; Stewart e Tiessen (1987) para dois autores; Silva et al. (2010) para mais de três autores. Somente essas formas poderão ser usadas. Todas as referências citadas no texto deverão ser citadas no item “REFERÊNCIAS” (ver Referências abaixo). O último parágrafo do resumo deverá trazer os objetivos da proposta, de forma clara e sucinta.
CLASSIFICAÇÃO/APRESENTAÇÃO: 
Banner ou Apresentação Oral 
CLASSIFICAÇÃO/NATUREZA: 
Ensino 
REFERÊNCIAS: Exemplos de referências a serem seguidas: 
Periódicos:
FONSECA, J. A.; MEURER, E. J. Inibição da absorção de magnésio pelo potássio em plântulas de milho em solução nutritiva. Revista Brasileira de Ciên- cia do Solo, 21, 47-50, 1997.
Livro:
KONHNKE, H. Soil physics. 2 ed. New York: MacGraw Hill, 1969.
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